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Luonnonvarakeskus sijoitetaan 
Helsingin Viikkiin.

Keskus yhdistää vuonna 2015 
Riista- ja kalatalouden tutki-
muslaitoksen, Metsäntutkimus-
laitoksen ja Maa- ja elintarvike-
talouden tutkimuskeskuksen.

Maa- ja metsätalousministe-
ri Jari Koskinen (kok.) esitti 
Luonnonvarakeskuksen johto-
organisaation sijoittamista 
Viikkiin jo maaliskuussa. Asiaa 
pohtinut alueellistamisen koor-

dinaatioryhmä päätyi samalle 
kannalle eilen.

Viraston päätoimipaikaksi 
oli ehdolla seitsemän paikka-
kuntaa, joukossa esimerkiksi 
Joensuu, jonne valtiovarainva-
liokunnan maatalousjaoston 
puheenjohtaja Eero Reijonen 
(kesk.) sitä vaati.

Nyt tehty päätös on käytän-
nössä lopullinen. Ministeriö 
jatkaa asian valmistelua sen 
pohjalta.

Koskinen kertoi aiemmin 
päätyneensä Viikin kannalle 
sekä taloudellisuuden että toi-
minnallisuuden vuoksi.

”Luonnonvarakeskuksen 
johto-organisaation ydinteh-
tävänä on laitoksen tehokas 
johtaminen. Johdettavana on 
yli kolmellekymmenelle paik-
kakunnalle hajautettu organi-
saatio. Sujuvat liikenneyhteydet 
Viikistä eri puolille Suomea 
ovat siis tärkeä etu.” 

Luonnonvarakeskuksesta 
tulee lähes parin tuhannen hen-
gen työpaikka.

Yhdistyvien laitosten henki-
löstöstä kolme neljännestä on 
muualla kuin pääkaupunkiseu-
dulla, eli keskus on hyvin läsnä 
alueilla.

Viikkiin sijoitettavassa johto-
organisaatiossa työskentelee 
enintään kaksikymmentä hen-
kilöä.

JARMO PALOKALLIO

Luonnonvarakeskus tulee Helsingin Viikkiin

Kela-korvaus  
hoidosta ulkomailla 
Ulkomaille omatoimisesti 
hoitoon matkaava saattaa 
vastedes saada hoidostaan 
Kela-korvauksen. Sosiaali- ja 
terveysministeriön lakiluon-
noksen mukaan potilas maksai-
si ensin hoidon kokonaan itse 
ja hakisi korvauksen myöhem-
min Kelasta. Hallituksen esitys 
asiasta annetaan pian. Muutos 
tulisi voimaan vuoden alusta.

Kela-korvaus on noin 20–30 
prosenttia hoidon kustannuk-
sista.

Vuoden alusta tulee voimaan 
direktiivi, joka tekee potilaalle 
mahdolliseksi hakea vapaasti 
terveyspalveluja muista EU- ja 
ETA-maista.

POLITIIKASTA  
LYHYESTI

Maaseudun kehittämisohjel-
man luonnos haiskahtaa siltä, 
että sen avulla valtionhallinnon 
säästötavoitteita kohdistetaan 
maatalouteen, arvioi MTK:n pu-
heenjohtaja Juha Marttila.

”Luonnonhaittakorvaus (lfa) 
on joutumassa säästöpäätösten 
kohteeksi. Lukuja ei vielä ole, 
mutta nopeasti haarukoiden 
säästövaatimus on 10–15 prosen-
tin luokkaa. Esimerkiksi jos vii-
deltä ensimmäiseltä hehtaarilta 
ei maksettaisi tukia lainkaan, 
on se selvä leikkaus”, Marttila 
sanoo.

Marttila muistuttaa, että tuki 
on olemassa olosuhteiden tasoit-
tamiseksi paremmin tuottavien 
EU-maiden kanssa. Tuen perus-
teet eivät ole muuttuneet.

”Leikkaus on hyvin omaval-
taisesti neuvottelematta tuotu 
luonnokseen. MTK:n puolelta 

tämä ei jää tähän, tulemme käy-
mään asiasta tiukkasanaisen 
keskustelun.”

MT kertoi 24.5. ohjelman ra-
hoituksen pysyvän kutakuinkin 
ennallaan.

”Siitä on kyse, että raha on en-
nallaan, mutta jakajia rahoille on 
aiempaa enemmän”, neuvottele-
va virkamies Tiina Malm maa- ja 
metsätalousministeriöstä sanoo.

Kokonaan uutena toimenpi-
teenä tulee tilaneuvonta. Eläin-
ten hyvinvointiin kuluu enem-
män rahaa, siitä on jo päätetty. 
Kansallisen osuuden jakamisesta 
toimenpiteiden kesken neuvotel-
laan parhaillaan.

Marttilan mukaan luonnok-
sessa näkyy, että valtion rahat 
ovat vähissä.

”On puhuttu pitkään, että 
jossain vaiheessa valtion säästöt 
tulevat konkreettisesti vastaan. 

Tässä ne nyt tulevat. Maanvilje-
lijät joutuvat taas maksumiehik-
si”, Marttila sanoo.

Lannoiteraja karsii  
tuottavia tiloja 
Myös luonnoksen ehdotuksia 
ympäristöohjelmasta tulisi 
Marttilan mielestä pohtia uudel-
leen.

”Ympäristöohjelma on jäänyt 
viime vuosituhannelle, koska 
tiloilta vaaditaan yhtä aikaa 
parempaa tuottavuutta ja rajoi-
tetaan lannoitusta. Se on tupla-
haaste, johon ympäristöohjelma 
ei tarjoa ratkaisua.”

Tiukka kynnys lannoituksen 
rajoista karsii isoja, suuria satoja 
tuottavia tiloja pois ympäristötu-
en piiristä.

”Monilla niistä tiloista on intoa 
tehdä muita ohjelman toimenpi-
teitä. Ne jäävät nyt tekemättä”, 

Marttila sanoo.
MTK on etsinyt keinoa, jolla 

lannoitusrajoja voisi kiertää, 
jotta isot tilat pääsisivät ympä-
ristöohjelmaan mukaan, mutta 
niitä ei ole löytynyt.

”Se on ideologinen kysymys, 
jota ei voi ohittaa”, Marttila to-
teaa.

Luonnoksessa luomutuotanto 
on erotettu omaksi toimenpi-
teeksi. Marttilan mielestä pitäisi 
päättää, halutaanko luomussa 
lisää hehtaareja vai tuotteita 
markkinoille.

”Se on avainkysymys, johon ei 
ole saatu vastausta. Ne eivät ole 
sama asia. Itse etenisin markki-
nat edellä, jotta saataisiin luomu-
ruokaa kauppoihin.”

Luonnoksesta puuttuu koko-
naan, miten työhyvinvointia ja 
jaksamista voisi tilatasolla tukea.

AIMO VAINIO

Marttila: Valtion säästöpaineet  
leikkaavat lfa-tukea

Suomen suurimman sanoma-
lehden Helsingin Sanomien 
vastaava päätoimittaja Mikael 
Pentikäinen jättää tehtävänsä. 
Vastaavaksi päätoimittajaksi 
nimitettiin maanantaina Riikka 
Venäläinen.

Vanhempainvapaalta palaava 
päätoimittaja Venäläinen otti 
vastuun vastaavan päätoimitta-
jan tehtävistä, kunnes seuraaja 
päätetään. Venäläinen vaikutti 
merkittävästi Helsingin Sano-
mien uudistuksissa.� MT

Helsingin  
Sanomat  
erotti pää
toimittajan

Maidosta valmistettavien Angry 
Birds -välipalajuomien myynti 
on lähtenyt käyntiin odotusten 
mukaan. ”Olemme ensimmäi-
siin kuukausiin erittäin tyyty-
väisiä”, kertoo Osuuskunta Mai-
tomaan toimitusjohtaja Mikko 
Sairanen.

Maitomaan valmistamat 
ja virvoitusjuomayhtiö Olvin 
markkinoimat juomat tulivat 
kauppoihin tammikuussa.

Kuten markkinoille tulles-
saankin, välipalajuomat ovat 
edelleen ainoita maidosta 
valmistettuja välipalajuomia. 
Muut maidosta valmistetut vä-

lipalatuotteet ovat puolestaan 
lusikoitavia, eivät juotavia.

Sairasen mukaan ainutlaatui-
nen tuote on kiinnostanut sekä 
kauppaa että kuluttajia, mutta 
samalla se on aiheuttanut pään-
vaivaa kauppojen hyllyttäjille.

”Tuote ei ole vielä oikein 
löytänyt kaupoissa omaa, sel-
keää hyllypaikkaansa. Joissain 
kaupoissa se on mehuhyllyssä, 
toisissa kylmäkaapeissa.”

Olvin vihaisten lintujen per-
heeseen kuuluu välipalajuo-
mien lisäksi myös yhtiön itse 
valmistamia virvoitusjuomia.

Kauppalehti kertoi maanan-

taina (27.5.), että Angry Birds 
-virvoitusjuomat kasvattivat 
Olvin virvoitusjuomamyyntiä 
viime vuonna 85 prosentilla. Ol-
vi myy vihaisilla linnuilla kuutta 
eri virvoitusjuomaa.

Välipalajuomia on tällä het-
kellä kahta eri makua. Sairanen 
ei kerro tarkkoja myyntimääriä, 
mutta paljastaa silti, että miljoo-
nista litroista puhutaan.

Myyntimäärien lisäksi posi-
tiivista Maitomaan kannalta on 
sekin, että välipalajuomat ovat 
selvästi pidemmälle jalostettu ja 
samalla tuottavampi tuote kuin 
perusmaito.

Uusiakin maitopohjaisia väli-
palatuotteita voitaneen odottaa 
markkinoille, sillä Sairasen 
mukaan tuotekehittelijöiden 
ideapankissa on ”vaikka kuinka 
monta” uutta ideaa.

Olvi on vienyt Angry Birds 
-virvoitusjuomat jo ulkomail-
le. Välipalajuomat ovat tällä 
hetkellä vielä kotimaan tuote, 
mutta nekin on tarkoitus saada 
vientiin ”jollain aikataululla”.

”Kiinnostusta tuotteisiin on 
ollut Suomen rajojen ulkopuo-
lella, ja neuvotteluita käydään 
paraikaa.”

JUHANI REKU

Angry Birds -maitojuomat käyvät kaupaksi

Euroopan unionin neuvosto

DUBLIN (MT)
Maanantaina ja tiistaina Dub-
linissa kokoontuneet EU:n 
maatalousministerit ja johtavat 
maatalousmepit onnistuivat ai-
nakin parantamaan tunnelmaa 
cap-uudistuksesta päättävien 
meppien ja ministerien kesken.

”Keskustelu oli iso askel 
eteenpäin. Nyt ymmärrämme 
toisiamme paljon paremmin”, 
epävirallista maatalousneuvos-
toa isännöinyt EU:n puheenjoh-
tajamaa Irlannin maatalousmi-
nisteri Simon Coveney kehui.

Normaalisti epäviralliset mi-
nisterikokoukset ovat lähinnä 
seurustelua ja puheenjohtaja-
maan olosuhteisiin tutustumista.

Cap-uudistuksen kriittisen 
vaiheen takia Irlannissa puhut-
tiin myös asiaa.

”Oli hyvä tilaisuus kuulla suo-
raan mepeiltä, mitkä heidän ta-
voitteensa ovat. Kaikkien täytyy 
tulla nyt jossain vastaan. Luotan 
siihen, että Irlanti saa kompro-
missin aikaan kesäkuussa”, maa- 
ja metsätalousministeri Jari 
Koskinen (kok.) kommentoi.

Tämänkertainen maatalous-
uudistus on ensimmäinen, jossa 
sekä Euroopan parlamentin että 
jäsenmaiden pitää päästä loppu-

tuloksesta yksimielisyyteen.

Viherryttäminen edistyy
Eniten jäsenmaiden ja EU-parla-

mentin välisissä neuvotteluissa 
hiertää tukien tasaus jäsenmai-
den sisällä. Osassa maita histori-
allisiin viitearvoihin perustuvat 

hehtaarituet vaihtelevat rajusti 
eri tilojen välillä.

Asia on ollut hankala varsin-
kin Espanjalle, Portugalille sekä 

puheenjohtajamaa Irlannille. 
Dublinin linnan ulkopuolelle oli 
tiistaina kokoontunut iso joukko 
irlantilaisviljelijöitä osoittamaan 

mieltään tukien uudelleenjakoa 
vastaan.

Helpommin ratkaistavia 
kysymyksiä ovat sen sijaan 
tuotantoon sidotun tuen enim-
mäismäärä ja sokerikiintiöiden 
jatko. Kompromissit löytynevät 
neuvoston ja parlamentin näke-
mysten puolivälistä.

Parlamentti sallisi 15 prosent-
tia tuotantoon sidottua tukea ja 
neuvosto 12 prosenttia. Neuvos-
to lopettaisi sokerikiintiöt 2017, 
kun parlamentti antaisi niille 
jatkoa 2020 asti.

Viherryttämisestä ei Dubli-
nissa juuri keskusteltu, mutta 
maatalouskomissaari Dacian 
Cioloşin mukaan siinä on edis-
tytty. Komissio tarjoaa vastaa-
vuuslistaa, jolla ympäristötuen 
toimet ja tilatuen viherryttämis-
vaatimukset sovitetaan yhteen. 
Samoista toimista ei kuitenkaan 
voisi saada molempia tukia.

”Aika tehdä päätökset”
Cap-uudistus on sidoksissa EU:n 
monivuotiseen budjettikehyk-
seen. Parlamentti ei ole vielä 
hyväksynyt rahoituskehyksiä, 
koska se haluaa ensin varmuu-
den että jäsenmaat maksavat 
tämän vuoden puuttuvat rahat 
EU-budjettiin.

”On epävarmaa, voidaanko ca-
pin sisällöstä päättää ennen kuin 
rahoituskehykset on hyväksyt-
ty”, parlamentin neuvottelijoita 
vetävä maatalousvaliokunnan 
puheenjohtaja Paolo De Castro 
varoitti.

Tuottajajärjestöt ovat vedon-
neet nopean päätöksen puolesta 
EU:n maatalousuudistuksessa. 
Samaa vakuuttivat yhteen ää-
neen ministerit, komissaari ja 
mepit. ”Jokainen viljelijä Euroo-
passa odottaa varmuutta tule-
vaisuudesta. Tätä on valmisteltu 
neljä vuotta. Nyt on aika tehdä 
päätökset”, Coveney patisteli.

NIKLAS HOLMBERG

Maatalousministerit ja mepit  
valmiina viimeiseen cap-vääntöön
Epävirallisessa  
ministeri- 
kokouksessa  
Dublinissa  
tavanneet EU:n  
maatalouspäättäjät 
ottivat askeleen  
kohti sopua.  
Lopullisesti  
cap-uudistuksesta 
on määrä päättää  
juhannuksen jälkeen  
Luxemburgissa.

Pääpelurit. Puheenjohtajamaa Irlannin maatalousministeri Simon Coveney (vas.) ja EU-parlamentin maatalousvaliokunnan puheenjohtaja Paolo De Castro. 
Maatalouskomissaari Dacian Cioloş kätilöi kompromissia.

Maanviljelijä Paavo Myllymä-
ki valittiin tiistaina puheenjoh-
tajaksi Raision hallintoneuvos-
tossa. Myllymäen kausi jatkuu 
vuoden 2014 ensimmäiseen 
hallintoneuvoston kokoukseen 
asti. Myllymäki toimii MTK-
Varsinais-Suomen toiminnan-
johtajana.

Raision hallintoneuvoston 
varapuheenjohtajaksi valittiin 
maanviljelijä ja agronomi Hol-
ger Falck.� MT

Myllymäki  
johtaa Raision 
hallinto- 
neuvostoa

Maaseudun Tulevaisuuden lu-
kija soitti Kokkolan suunnasta, 
että mesimarja kukkii siellä 
komeasti. Marjaa ei kuitenkaan 
saada.

Miksi ei, tutkija Harri Kok-
ko Itä-Suomen yliopistosta?

Selitys on hyvin yksinkertai-
nen. Ristipölytystä tarvittaisiin, 
mutta seudulla kasvaa vain yhtä 
kloonia mesimarjaa. Mesimarja 
lisääntyy juuriston kautta. Sitä 
voi kasvaa kymmenien ja sato-
jen metrien mattona.

Onko asialle tehtävissä jo-
tain?

Kyllä hyvinkin. Istuttamal-
la lähelle toista kloonia tai 
kaupallista lajiketta saadaan 
ristipölytys ja marjoja. Yhden 
lajikkeen ongelmaa on niemissä 
ja saarissa sekä alueilla, joilla 
mesimarjaa kasvaa vähän.

Ihmiset siirtävät mesimarjaa 
kymmeniä ja satoja kilometrejä 
varmistaakseen marjansa. Siir-
toistutuksiin tarvitaan maan-
omistajan lupa. Jokamiehenoi-
keutta ne eivät ole.

Itä-Suomen yliopistossa 
kehitetään mesimarjasta vil-
jelykasvia. Missä vaiheessa 
olette?

Hanke on pikkuhiljaa käyn-
nistynyt. Kesän aikana saadaan 
ensimmäisiä tuloksia.

Lehtihome ja liika kosteus 
ovat lyhyen kasvin ongelmia. 
Yritämme ratkoa niitä.

Millainen hankkeenne on 
lyhyesti kuvattuna?

Kasvatamme satakunta kloo-
nia ja lajiketta uudenlaisessa 
nesteviljelykokeessa, yhteensä 
2 000 mesimarjaruukkua.

Ne eivät kasva maassa vaan 
torneiksi kasatuissa ruukuissa 
kasvihuoneissa ja katoksissa. 
Pölytys on turvattu. Mallia 
haimme mansikanviljelystä. 

JUHANI VIITALA

PÄIVÄN KYSYMYS

Miksi mesi-
marja kukkii 
mutta marjaa 
ei tule?

Ympäristöohjelma on jäänyt viime vuosituhannelle, koska tiloilta vaaditaan  
yhtä aikaa parempaa tuottavuutta ja rajoitetaan lannoitusta.  Puheenjohtaja Juha Marttila, MTK

Katso lisää: www.agrimarket.fi 
Varmista kasvinsuojeluaineen turvallinen käyttö. 
Lue aina pakkausmerkinnät ja tuotetiedot ennen käyttöä.

Yhdessä 
parempaa tehoa

Hyvät 
käyttö-

kokemukset

Tehokas ratkaisu 
resistenssin 
hallintaan
Acanto – parhaiten kul-
keutuva strobi 
●  tehoaineena pikoksistrobiini 

Proline – markkinoiden 
paras triatsoli 
●  tehoaineena protiokonatsoli 

Käyttömäärät: 
●  Acanto 0,25 + Proline 0,25 l/ha, 
●  kovassa tautipaineessa 

0,3 + 0,3 l/ha

Acanto + Proline 
yhteispaketti on helppokäyttöinen ja 
tehokas ratkaisu viljojen tautitorjun-
taan. Suositellaan erityisesti ohralle. 
Tuotteet on pakattu samaan laatik-
koon. Valmisteilla ei ole peräkkäisen 
käytön rajoituksia. Ne sopivat myös 
pohjavesialueille.

5 l + 5 l riittää jopa 
20 hehtaarin 
kertaruiskutukseen !


